
نام و نام خانوادگی :

دهم تجربی پایه تحصیلی : 

خانم کاشانی نام دبیر :

چگالی برگه کار و تمرین :

درون استوانه‌ی مدرجی ‌آب وجود دارد. گلوله‌ی توپری به جرم ۲‏۴‏ گرم را داخل ‌آب می‌اندازیم، سطح ‌آب از درجه‌ی1
 به  می‌رسد. چگالی گلوله چند گرم بر سانتی‌متر مکعب است؟

۲‏۴‏۱4‏۲‏۵3‏/۰‏۱‏۵2‏/۳‏1

جرم قطعه‌ فلزی ۶‏۱‏۲‏ گرم و حجم ‌آن ۰‏۸‏ سانتی‌متر مکعب است، چگالی این فلز چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟2

۰‏۰‏۷‏۲‏۷4‏/۲‏۰3‏۷‏۲‏۷2‏۲‏1

یک استوانه‌ی مدرج تا حجم  محتوی ‌آن است. یک مکعب فلزی به ‌آرامی درون استوانه انداخته می‌شود و ‌آب3
تا حجم  بالا می‌آید. ضلع مکعب چند میلی‌متر است؟

۰‏۴‏۶4‏۳‏۰3‏۳‏۷2‏۲‏1

4) جرم یک کره‌ی توپر g‏k‏ ۸‏۴‏ و چگالی ‌آن ۰‏۰‏۵‏۱‏ است. شعاع کره چند سانتی‌متر است؟ )

۰‏۱‏۰4‏۲‏۰3‏۳‏۰2‏۴‏1

یک گلوله‌ی فلزی به جرم  و چگالی  را به ‌آرامی درون یک ظرف استوانه‌ای مدرج حاوی ‌آب می‌اندازیم. اگر5

سطح مقطع داخلی ظرف استوانه‌ای  باشد، سطح ‌آب درون ظرف چند سانتی‌متر بالا می‌‌آید؟

۸‏/۰‏۵4‏/۱‏۲3‏/۱‏۱2‏1

ر از مایعی به چگالی  فرو می‌بریم. اگر 6 قطعه سنگی به جرم  را به ‌آرامی به طور کامل درون ظرف پُ

مایع از ظرف بیرون بریزد، چگالی سنگ چند واحد I‏S‏ است؟

۰‏۰‏۷‏۲‏۰4‏۵‏۰‏۰3۴‏۰‏۱‏۷‏۰2‏۵‏۳‏۱‏1

ر و همگن به جرم  می‌سازیم. طول هر ضلع این مکعب چند7 چگالی ماده‌ای  است. از این ماده مکعبی توپُ

سانتی‌متر است؟
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، جرم وحجم ‌آن‌ را مطابق شکل به‌دست می‌آوریم. با توجه به داده‌های روی شکل،8 برای تعیین چگالی جسم جامد 
چگالی جسم برحسب گرم بر لیتر  کدام است؟

1234

درون ظرفی ‌آب وجود دارد و  از حجم ظرف خالی است. گلوله‌ای فلزی به چگالی  را به ‌آرامی داخل ظرف9

‌آب می‌اندازیم. اگر  ‌آب از ظرف بیرون بریزد، جرم گلوله ی فلزی چند گرم است؟

۶‏۳‏۴4‏۵‏۵3‏۴‏۹2‏1

جرم کره‌ای فلزی  و قطر ‌آن  است. چگالی کره چند گرم بر سانتی‌مترمکعب است؟ 10

1234

می‌خواهیم از فلزی که چگالی ‌آن  است یک لوله به طول ۰‏۲‏ سانتی‌متر که شعاع داخلی و خارجی ‌آن 11

و  است، بسازیم. جرم فلز بکار رفته چند کیلوگرم است؟ 

۰‏۴‏/۲‏۸4‏۸‏/۵‏۸3‏۶‏/۷‏۰2‏۸‏/۱‏1

درون یک کرهٔ فلزی به شعاع R‏ ، حفره‌ای کروی شکل به شعاع  قرار دارد. اگر چگالی فلز  و جرم کره 12

) باشد، R‏ چند سانتی‌متر است؟ )

۰‏۲‏۵4‏۱‏۰3‏۱‏۵2‏1

جرم لیوان پر از ‌آب برابر  است. لیوان را خالی کرده، سپس ‌آن را با الکل پر می‌کنیم. ترازو جرم لیوان پر از الکل را13
 اندازه می‌گیرد. اگر  و  باشد، جرم لیوان خالی چند گرم است؟

۰‏۰‏۳‏۰4‏۴‏۲‏۰3‏۰‏۲‏۰2‏۶‏1

قطعه سنگی به جرم  را داخل ظرفی که پر از الکل است می‌اندازیم،  الکل از ظرف بیرون می‌ریزد. چگالی14

سنگ چند گرم بر سانتی‌متر مکعب است؟ 

۶‏۵234‏۱‏1
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نیروی وارد از طرف یک استوانه که روی قاعده‌ی خود قرار دارد  است. اگر چگالی استوانه  و ارتفاع ‌آن15

 باشد، شعاع استوانه چند سانتی‌متر است؟ 

۵‏۱‏۵4‏123

، در حال تعادل نشان داده شده است. در مورد چگالی ‌آن‌ها کدام گزینه16 مطابق شکل، دو جسم جامد A‏ و B‏ در مایع 
درست است؟

1234

از یک قطعه مس به جرم ۷‏۲‏ کیلوگرم استوانه‌ای توپر ساخته‌ایم که شعاع و ارتفاع ‌آن برابر است. اگر چگالی مس17
 باشد، شعاع استوانه چند سانتی‌متر است؟ 

۷‏۲‏۰4‏۱‏۹3‏۳2‏1

یک صفحه‌ی فلزی دارای طول و عرض  و جرم ۵‏۴‏ کیلوگرم است. اگر چگالی فلز  باشد،18

ضخامت صفحه چند سانتی‌متر است؟

1234

جرم یک پوسته‌ی کروی فلزی برابر  است. اگر شعاع خارجی این پوسته  باشد، شعاع داخلی ‌آن چند19

سانتی‌متر است؟ 

۴4‏۵3‏12

مقداری یخ ذوب شده و حجم ‌آن ۰‏۱‏ سانتی‌متر مکعب کاهش می‌یابد. جرم اولیه‌ی یخ چند گرم بوده است؟20

۰‏۰‏۰‏۱‏۰4‏۰‏۱‏۰3‏۹‏۰2‏۱‏1

جرم دو مکعب توپر A‏ و B‏ با یک‌دیگر برابر است. اگر طول ضلع مکعب A‏ دو برابر مکعب B‏ باشد، چگالی مکعب B‏ چند21
برابر مکعب A‏ است؟

۴‏۸4‏123

جرم و شعاع کره‌ی توپر و همگن A‏، به ترتیب ۳‏ برابر جرم و شعاع کره‌ی توپر و همگن B‏ است. چگالی کره‌ی A‏ چند برابر22
کره‌ی B‏ است؟
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چگالی جسم A‏ ، ۵‏/۱‏ برابر چگالی جسم B‏ است. اگر جرم ۰‏۰‏۵‏ سانتی متر مکعب از جسم B‏ برابر ۰‏۰‏۲‏ گرم باشد، جرم ۰‏۰‏۲‏23
سانتی‌متر مکعب از جسم A‏ چند گرم است؟

۰‏۶‏۳‏۰4‏۴‏۲‏۰3‏۸‏۱‏۰2‏۲‏۱‏1

جرم دو کره‌ی همگن توپر A‏ و B‏ با هم برابر است. اگر شعاع کره‌ی A‏ برابر m‏c‏۳‏ و شعاع کره‌ی B‏ برابر ۶‏ سانتی متر باشد،24
چگالی کره‌ی A‏ چند برابر چگالی کره‌ی B‏ است؟

۸4‏۴3‏۲2‏1

اگر شعاع گلوله ی‌ مسی A‏ دو برابر شعاع گلوله‌ی‌ مسی B‏ باشد، جرم گلوله‌ی‌ A‏ چند برابر جرم گلوله‌ی‌ B‏ است؟25

۶‏۸4‏۴3‏۲2‏1

چگالی جسم A‏ ،  برابر چگالی جسم B‏ است. اگر هر لیتر از مایع A‏ ، یک کیلوگرم جرم داشته باشد، جرم ۰‏۱‏ لیتر از26

مایع B‏ چند کیلوگرم است؟

۸4‏۰23‏۱‏1

دو کرهٔ فلزی  و  به‌ترتیب با چگالی‌های  و  در اختیار داریم. اگر شعاع کرهٔ  دو برابر شعاع27

کرهٔ  باشد، جرم کرهٔ  چند برابر جرم کرهٔ  است؟

۴‏۲4‏12۱3

ر به چگالی  و شعاع R‏ و یک پوسته‌ی کروی به چگالی  و شعاع خارجی R‏ داریم. اگر جرم پوسته‌ی28 یک کره‌ی توپُ

کروی  جرم کره‌ی توپر باشد، در این صورت شعاع داخلی پوسته‌ی کروی کدام است؟

1234

ر مسی است. اگر چگالی ‌آلومینیم  برابر چگالی مس29 ر ‌آلومینیمی دو برابر قطر یک گلوله‌ی توپُ قطر یک گلوله‌ی توپُ
باشد، نسبت جرم گلوله‌ی ‌آلومینیمی به جرم گلوله‌ی مسی کدام است؟

1234

ر به چگالی  است و شعاع قاعده ‌آن‌، نصف طول30 ر به چگالی  برابر طول ضلع یک مکعب توپُ ارتفاع یک مخروط توپُ

ضلع مکعب است، اگر جرم این دو با هم برابر باشد،  کدام است؟ 

۲‏۴4‏123
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کره‌ای توپر به شعاع R‏ و استوانه‌ای توپر به قطر  و ارتفاع R‏ در اختیار داریم. اگر جرم کره ۲‏ برابر جرم استوانه باشد.31
چگالی کره چند برابر چگالی استوانه است؟

۳4‏123

نمودار حجم برحسب جرم برای دو فلز A‏ و B‏ مطابق شکل است. چگالی فلز A‏ چند برابر فلز B‏ است؟32

۴‏۲34‏12

درون یک قطعه طلا به حجم ظاهری ۳‏۲‏ سانتی‌متر مکعب و جرم ۰‏۸‏۳‏ گرم، حفره‌ای وجود دارد. اگر چگالی طلا33

 باشد، حجم حفره‌ی خالی چند سانتی‌متر مکعب است؟

۳‏۲4‏123

طول هر ضلع مکعب فلزی  و جرم ‌آن  است. اگر چگالی فلز  باشد، مکعب .......34

توپر است و حجم ‌آن برابر  است.2توپر است و حجم ‌آن برابر  است.1

حفره‌ای توخالی دارد و حجم حفره  است.4حفره‌ای توخالی دارد و حجم حفره  است.3

کره‌ی توخالی فلزی به شعاع  از فلزی به چگالی  ساخته شده است. اگر جرم کره  باشد، حجم حفره35

چند سانتی‌متر مکعب است؟ 

۰‏۵‏۶‏۰4‏۵‏۷‏۰3‏۰‏۳‏۱‏۰2‏۰‏۵‏۱‏1

، حفره‌ای کروی وجود دارد. این مکعب از جسمی با چگالی  ساخته شده است.36 در یک مکعب به ضلع 

اگر جرم مکعب  باشد، قطر حفرهٔ داخل ‌آن چند m‏c‏ است؟ 

۴‏۱‏۲4‏۱‏۷3‏۶2‏1

جرم یک استوانه توخالی به شعاع  و ارتفاع  برابر  است. اگر چگالی بدنه استوانه  باشد.37

حجم حفره‌ی داخل استوانه چند لیتر است؟ 

۲‏۱‏۶4‏۱‏۴3‏۲‏۲2‏۳‏1
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کره‌ای فلزی به شعاع  و جرم  داریم. اگر چگالی فلز کره  باشد، حجم حفره‌ی داخلی کره چند38

سانتی‌متر مکعب است؟ 

۰‏۰‏۰4۸‏۲‏۷‏۰3‏۴‏۶‏۰2‏۸‏۴‏1

یک کره‌‌ی مسی دارای حفره به جرم  را درون ظرفی لبریز از ‌آب می‌اندازیم، مشاهده می‌شود که  ‌آب از ظرف39
بیرون می‌ریزد. حجم حفره‌ی کره‌ی مسی چند سانتی‌متر مکعب است؟

۰‏۲‏۵4‏۱‏۰3‏۱‏۵2‏1

در مکعبی فلزی به ضلع  و چگالی  حفره‌ای به حجم  داریم. جرم جسم چند کیلوگرم است؟40

1234

با ۰‏۰‏۲‏ گرم طلا، مکعبی ساخته‌ایم که حفره‌ای توخالی به حجم ۷‏ سانتی‌متر مکعب درون ‌آن ایجاد شده است. طول ضلع41
) مکعب چند سانتی‌متر است؟ )

۴‏۳4‏۸3‏۹2‏1

مکعبی به جرم  را که از فلزی با چگالی  ساخته شده است، به ‌آرامی درون ظرف پر از ‌آبی می‌اندازیم و در42

اثر ‌آن  ‌آب از ظرف سرریز می‌شود. اگر درون این مکعب حفره‌ای وجود داشته باشد، حجم حفره‌ی درون مکعب
چند سانتی‌متر مکعب است؟

صفر۵4‏۶3‏۳2‏1

با توجه به نمودار جرم - حجم زیر، کدام ماده کمترین چگالی را دارد؟43
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شکل مقابل نمودار تغییرات حجم برحسب جرم دو مایع مخلوط نشدنی A‏ و B‏ را که در درون استوانه مدرجی ریخته44

،  برابر شیب خط B‏ باشد، نسبت  کدام است؟ شده‌اند، نشان می‌دهد. اگر شیب خط 

۲4‏۳23‏1

۰‏۰‏۳‏ سانتی‌متر مکعب از مایعی به چگالی  را با چند سانتی‌مترمکعب از مایعی به چگالی  مخلوط45

کنیم تا چگالی مخلوط  شود؟ )حجم مخلوط برابر با مجموع حجم‌های اولیه است.(

۰‏۰‏۶‏۰4‏۰‏۴‏۰3‏۰‏۳‏۰2‏۰‏۲‏1

در ظرفی ۰‏۰‏۱‏ گرم ‌آب به چگالی  در اختیار داریم. اگر ۰‏۸‏۱‏ گرم اسید سولفوریک به چگالی  به ‌آن46

اضافه کنیم، چگالی مخلوط چند  می‌شود؟ )در اثر ترکیب، حجم کل مخلوط  کاهش می‌یابد.(

1234

۰‏۰‏۳‏ سانتی‌متر مکعب از مایعی با چگالی  را با چند سانتی‌متر مکعب از مایعی با چگالی  مخلوط47

کنیم تا چگالی مخلوط  شود؟ )در اختلاط تغییر حجم ناچیز است.(

۰‏۵‏۳‏۰4‏۰‏۳‏۰3‏۵‏۰2۲‏۰‏۲‏1

دو مایع A‏ و B‏ به‌ترتیب با چگالی‌های  و  را با هم مخلوط می‌کنیم. اگر از تغییر حجم صرف‌نظر گردد،48

چگالی مخلوط  می‌شود. حجم مایع A‏ چند برابر حجم مایع B‏ است؟

۲4‏12۱3

در مخلوطی از ‌آب و یخ، مقداری یخ ذوب می‌شود و حجم مخلوط  کاهش می‌یابد. جرم یخ ذوب شده چند گرم49
) است؟ ) و 

۰‏۵‏۵4‏۴‏۵3‏12
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در مخلوطی از ‌آب و یخ، مقداری از یخ ذوب میشود و حجم مخلوط  تغییر می‌کند. جرم نهایی ‌آب برحسب گرم50

کدام گزینه می‌تواند باشد؟ 

۰‏۰‏۳‏۰4‏۶‏۲‏۰3‏۴‏۲‏۰2‏۰‏۲‏1

۳۰cm۳

( = ١ , = ۰/۹ )ρآب
g

cm۳
ρیخ

g

cm۳
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